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У січні 2007 р. Верховною Радою України 
прийнятий Закон України № 537-V «Про Основні 
засади розвитку інформаційного суспільства в 
Україні на 2007-2015 роки», в якому одним з го-
ловних пріоритетів України було визначено праг-
нення побудувати орієнтоване на інтереси людей, 
відкрите для всіх і спрямоване на розвиток інфор-
маційне суспільство (вид. автором), в якому ко-
жен міг би створювати і накопичувати інформа-
цію та знання, мати до них вільний доступ, корис-
туватися і обмінюватися ними, щоб надати мож-
ливість кожній людині повною мірою реалізувати 
свій потенціал, сприяючи суспільному і особисто-
му розвиткові та підвищуючи якість життя [1]. 

Таким чином, перехід від постіндустріального 
до інформаційного суспільства обумовив зміни в 
ієрархії цінностей окремої особи і суспільства в ці-
лому, а, отже, вплинув і на зміст правової культури, 
посиливши значення її інформаційної складової. 

Рівень правової культури виступає індикато-
ром становлення громадянського суспільства і 
правової держави, оскільки свідчить про засво-
єння членами суспільства правових цінностей і 
практичного їх впровадження в різних сферах 
життя, в т.ч. у галузі цивільної авіації. 

Питання правової культури постійно є акту-
альним, тому йому присвячена значна кількість 
праць фахівців з права, соціології і політології, зо-
крема: О. Аграновської, С. Алексеева, О. Бандур-
ки, В. Каменської, В. Копєйчикова, В. Нерсесянца, 
А. Ратинова, А. Скуратівського, І. Співака, Ю. То-
дики та інших. Особливості правової культури в 
інформаційному суспільстві досліджувались в 
працях І. Арістової, В. Брижка, О. Баранова, В. Гав-
ловського, М. Гуцалюка, Р. Калюжного, Б. Кормича, 
А. Марущака, В. Цимбалюка, В. Шамрая, М. Шве-
ця та інших. 

Таким чином, на сьогодні напрацьований ваго-
мий науковий матеріал, у якому висвітлюються різ-
ні аспекти правової культури як соціального і пра-
вового явища. 

Метою цієї статті є дослідження впливу інфор-
маційної складової правової культури на безпеку 
цивільної авіації. 

1. Правова культура в інформаційному сус-
пільстві. 

Кожен етап цивілізації обумовлює властиву йому 
культуру, в т.ч. й правову культуру. Правова куль-

тура тісно пов'язана з загальною культурою сус-
пільства, служить відображенням рівня його роз-
витку. 

На сучасному етапі людство декларує розбудо-
ву інформаційного суспільства, у якому завдання 
світового співтовариства полягає у використанні 
потенціалу інформаційних і комунікаційних тех-
нологій для досягнення загальних цілей. Вплив ін-
формаційних і комунікаційних технологій ( ІКТ) 
на життєдіяльність людини і держави постійно 
зростає. 

Вищезгаданий Закон України «Про Основні 
засади розвитку інформаційного суспільства в 
Україні на 2007-2015 роки» визначив основні стра-
тегічні цілі розвитку інформаційного суспільства 
в Україні. 

Отже, інформаційне суспільство породжує ін-
формаційну культуру. Остання, як наукова кате-
горія, переживає період свого становлення і на 
сьогодні її зміст чітко не сформульовано. В науко-
вих джерелах її розглядають як: 

- множина особистих та суспільних мораль-
них вимог, які стають для людини (чи певного со-
ціуму, соціального утворення) складовою части-
ною її звичок і навичок, що виявляються в що-
денній (повсякденній) поведінці, діяльності (на 
виробництві, у побуті, спілкуванні між людьми); 

- розвиток поведінки учасників суспільних 
інформаційних відносин; 

- сприяння розвиткові рівня суспільних 
інформаційних відносин (культивування); 

- запроваджування, насаджування, розвиток 
суспільних інформаційних відносин [2, с. 73]. 

Ряд науковців пропонують використання кате-
горії «інформаційно-правова культура особис-
тості», вкладаючи в неї такий зміст: «відповідним 
чином історично сформована і закріплена в нормах 
приватного та публічного права множина знань, 
які проявляються в інформації, правомірній ді-
яльності чи поведінці. [З, с. 123; 2, с. 75]. 

Зауважимо, що правова культура суспільства є 
різновидом загальної культури, який становить 
систему цінностей, що досягнуті людством у га-
лузі права і стосується правової реальності цього 
суспільства. Відомо майже триста визначень по-
няття «культура». Його походження здебільшого 
визначають двома способами: 1) від латинського 
cultura - догляд, обробіток, виховання [4, с. 17] або 
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2) від латинського colere - «населяти», «вирощу-
вати», «сприяти»,«успадковуватиґ»[5]. Класично 
культура як поняття сформоване ще у Старо-
давній Греції; на той час його розуміння було та-
ким широким, що сьогодні тотожне використання 
в науковій практиці неможливе. На теперішньому 
етапі розвитку цивілізацій культура поділяється 
на два великих напрямки: особистісного форму-
вання людини; універсального засобу суспільного 
життя [4, с.17]. 

Інформаційна культура (або е-культура) є 
складним соціальним явищем, яке передбачає що-
найменше два підходи до розуміння. В широкому 
розумінні, інформаційна культура може розгляда-
тись як співвідношення категорій «культура» і 
«інформаційне суспільство», тобто означати су-
купність матеріальних і духовних цінностей люд-
ства на цьому етапі розвитку. У вузькому розу-
мінні, інформаційну культуру можна розуміти як 
культуру у інформаційних відносинах, тобто ступінь 
освіченості і вихованості у сфері інформаційної ді-
яльності. При цьому жоден з цих підходів не виз-
начає інформаційну культуру з точки зору права. 

Під правовою культурою розуміють обумовле-
не соціальним, духовним, політичним та еконо-
мічним устроєм якісне становище правового жит-
тя суспільства, яке виявляється в рівні розвитку 
правової діяльності, якості законодавства рівні 
правосвідомості громадян, гарантованості і захи-
щеності їх прав і свобод [6, с. 196]. 

Інформаційна культура і правова культура є 
неоднорідним різновидами загальної культури, 
тому, на нашу думку, не доцільно їх об'єднувати в 
єдине поняття - інформаційно-правової культури. 

Водночас, не слід заперечувати значний вплив 
інформаційних процесів на всі сфери життєдіяль-
ності людини і суспільства, в тому числі на процес 
формування правової культури і та її зміст. На-
самперед, йдеться про посилення значимості ін-
формаційної складової всіх структурних еле-
ментів правової культури - правосвідомості, пра-
вового мислення, правомірної поведінки, право-
вих норм і правовідносин. 

2. Правова культура і безпека цивільної авіації. 
Безпека цивільної авіації є комплексною влас-

тивістю авіаційної транспортної системи, що по-
лягає у виконанні своїх функцій без завдання 
збитків (чи з мінімальними збитками) самій сис-
темі або населенню, в інтересах якого вона розви-
вається [7, с. 17]. Цивільна авіація є складною 
соціотехнічною системою і дослідження свідчать 
про домінуючий вплив людського фактору на без-
пеку цивільної авіації. Це означає, що в значній 
мірі вона залежить від правової культури окремих 
осіб, які вступають у правовідносини в цій сфері. 

Правова культура суспільства не існує поза 
правовою культурою його суб'єктів - окремих 
осіб. Правова культура особи включає в себе пози-
тивну правосвідомість, розуміння принципів пра-
ва, повагу до права, впевненість у соціальній цін-
ності права та правового регулювання, знання 
своїх прав і обов'язків та їх виконання [6, с. 198]. 

Правова культура як ступінь і характер право-
вого розвитку самої особистості знаходить своє 
виявлення в п правомірній діяльності незалежно 
від сфери такої діяльності. Правомірна поведінка 
є необхідною є умовою безпеки як самої особи, так 
і суспільства. 

З філософської точки зору, суть проблеми по-
лягає в тому, що оскільки безпека є усвідомлене 
явище, то вона повинна бути і збереженою від 
усіляких можливих негативних втручань, нега-
раздів, впливів тощо. Це чітко окреслює активний 
зміст суспільної свідомості, яка здатна прогнозу-
вати, проаналізувати і відвернути небезпеки. Як-
що ж особа не має належного рівня правової куль-
тури? Це призводить до недостатності або, най-
гірший варіант, відсутності відповідного прогно-
зування, аналізу і відвернення небезпек. 

Однією з причин пасивної, а часто й маргіналь-
ної, поведінки учасників правовідносин є недос-
татній рівень правових знань і - як наслідок -
правосвідомості. Розвиток інформаційно-комуні-
каційних технологій, а отже й правового регулю-
вання інформаційно-правових відносин, є надзви-
чайно інтенсивним і вимагає постійного опану-
вання значних обсягів інформації з метою набуття 
нових знань. Слова головного інженера «Форд 
Мотор» Луї Росса є доречними для фахівця будь-
якої галузі: «У вашій кар'єрі знання - щось на зра-
зок молока. Термін придатності надруковано на 
пакеті. Термін придатності інженерного диплому -
близько трьох років. Якщо на цей час ви не попов-
ните знання, отримані в інституті, чимось новим, 
ваша кар'єра скисне» [8]. 

Таким чином, інформаційне суспільство обумо-
вило появу так званої «нової еліти - осіб що во-
лодіють капіталом знань» [9, с. 4]. За наявності висо-
кого рівня знань і низького рівня правової культури 
актуалізується небезпека інформаційної війни як 
загрози безпеці цивільної авіації. Під інформаційною 
війною розуміються дії, розпочаті для досягнення 
інформаційної переваги шляхом нанесення збитків 
інформації, інформаційним процесам і системам су-
противника при одночасному захисті власної інфор-
мації і інформаційних процесів. [9, с. 110]. 

Нефізичні атаки на інформацію, інформаційні 
процеси та інформаційну інфраструктуру цивіль-
ної авіації мають за мету знищення, спотворення 
або розкрадання інформаційних ресурсів та баз 
даних, подолання систем захисту, обмеження до-
пуску законних користувачів, дезорганізація робо-
ти технічних засобів, комп'ютерних систем та ме-
реж. При цьому об'єктом посягання може висту-
пати технічна (в т.ч. аеронавігаційна), комерційна 
і адміністративна інформація. 

У цивільній авіації, як складній соціотехнічній 
системі, велику роль відіграють інформаційно-ко-
мунікаційні технології. Тому ігнорування незнач-
них, на перший погляд, інформаційних загроз мо-
же призвести до зниження рівня безпеки цивіль-
ної авіації. 

Наприклад, одним з розповсюджених видів ін-
формаційної зброї є комп'ютерні віруси, які здатні 
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передаватись по лініях зв'язку, мережах телеко-
мунікацій, і завдавати значної шкоди комп'ю-
терній системі і даним. Розповсюдженою є прак-
тика ігнорування норм, що визначають несанк-
ціоноване втручання в роботу електронно-обчис-
лювальних машин (комп'ютерів), автоматизова-
них систем, комп'ютерних мереж чи мереж елект-
розв'язку як злочин. Тобто, відповідні посадові 
особи, які б повинні були зафіксувати втручання 
за допомогою вірусу в систему, не виконують від-
повідних дій, а лише усувають несправності вик-
ликані комп'ютерним вірусом. Таким чином, осо-
би, що виготовляють і розповсюджують комп'ю-
терні віруси залишаються безкарними і можуть 
продовжувати свою діяльність. 

Правовий нігілізм пересічних громадян, що є 
користувачами авіа послуг, також може призвести 
до виникнення непередбачених наслідків. Нап-
риклад, навігаційні системи літака компанії Ali-
talia Aeree Italiance дали збій через перешкоди, що 
були створені мобільним зв'язком. При цьому го-
ловний пілот тричі попереджав про необхідність 
вимкнути мобільні телефони. Три пасажири 
проігнорували прохання і, в результаті, виліт було 
відкладено на півтори години [10]. 

1. В Україні, як і у всьому світі, на сучасному 
етапі розвитку одним з пріоритетів є прагнення 
побудувати інформаційне суспільство. Оскільки 
правова культура суспільства відображає рівень 
його розвитку, отже правова культура суспільства 
не може залишитись незмінною коли відбувають-
ся будь-які зміни в самому суспільстві. Інформа-
тизація всіх сфер життєдіяльності людини приз-
водить до зростання значимості інформаційної 
складової правової культури, особливим чином це 
проявляється у високотехнологічних сферах. 

2. Цивільна авіація як складна соціотехнічна 
система вимагає постійного підтримання належ-
ного рівня безпеки, що в значній мірі залежить від 
правової культури як працівників галузі, так і ко-
ристувачів авіапослуг. 

3. Правовий нігілізм окремих осіб - учасників 
правовідносин в галузі цивільної авіації може 
призвести до зниження рівня безпеки цивільної 
авіації. Тому всі учасники цих правовідносин -
починаючи від держави та її органів, закінчуючи 
пересічними громадянами - зацікавлені у подо-
ланні правового нігілізму і підвищенні рівня право-
вої культури. 

4. Підвищення рівня інформаційної освіче-
ності є необхідною умовою забезпечення форму-
вання високого рівня правової культури окремих 
громадян і суспільства в цілому. 
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